
Stammbrüche 1/A

Ziele: Schreibweise für (Stamm-) Brüche kennen und anwenden
(Stamm-) Brüche als Operator, als Quotient und als Teil einer gewählten Einheit 
verstehen und anwenden

1. Übertrage die Tabelle und vervollständige sie.

Bruch als Bild Bruch als Wort Bruch als Zahl Bruch als Division

a)

b) ein Achtel

c) 1
3

d) 1 : 6

2. Nenne jeweils ein Stück als Bruchteil des entsprechenden Ganzen.
a) b) c)

3. Berechne
a) 1

7  von 70
b) 1

100  von 300 Personen
c) 1

9  von 4 h 30 min
d) 1

5  von 24.– Fr.

4. a) Im Korb liegen 48 kg Äpfel. 1
8  der Äpfel sind faul. Wie viele kg Äpfel sind dies?

b)Max nimmt 5.– Fr. aus seiner Sparbüchse. Dies ist 1
5  des Gesparten. Wie viel Geld 

hat er gespart?

c) Lena verteilt gerecht einen Kuchen an 6 Kinder. Wieviel vom Kuchen erhält jedes?

5.* a) Welches sind die beiden Brüche, die in deinem Alltag am häufigsten vorkommen?
Nenne die beiden Brüche und beschreibe je 3 Situationen, in denen sie schon 
vorgekommen sind.

b)Welcher Stammbruch kam in deinem Leben wahrscheinlich noch nie vor?
Schreibe eine kurze Geschichte, in der dieser Bruch  eine bedeutende Rolle spielt.
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Stammbrüche 1/A

Lösungen

1. Übertrage die Tabelle und vervollständige sie.

Bruch als Bild Bruch als Wort Bruch als Zahl Bruch als Division

a) ein  Fünftel 1
5 1 :  5

b) ein Achtel 1
8 1 : 8

c) ein  Drittel 1
3 1 : 3

d) ein  Sechstel 1
6 1 : 6

2. a) 1
4  Apfel

2. b) 1
6  Pizza

2. c) 1
12  Tafel 
Schokolade

3. a) 10
3. b) 3 Personen
3. c) 30 min
3. d) 4.80 Fr.

4. a) 48 kg : 8 = 6 kg
6 kg Äpfel sind faul.

4. b) 5 · 5.– Fr. = 25.– Fr.
Max hat 25.– Fr. gespart.

3. c) 1 : 6 = 1
6

Jedes Kind erhält 1
6  des Kuchens.

5. Mögliche Lösungen:
5. a) 1

2  : eine halbe Stunde, die halbe Klasse, die Hälfte eines Schokoladenstängels
1
4  : eine Viertelstunde, eine Frucht vierteln, Kaffeerahm 1/4 l

5. b) 1
66
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Zahlenbereich 100 000 2/A

Ziele: Im Zahlenraum 100 000 vor- und rückwärts zählen
Einsicht in das Stellenwertsystem vertiefen

1. Schreibe die folgenden drei Zahlen in Ziffern und ordne sie nach der Grösse.
Beginne mit der Kleinsten.
– zweiunddreissigtausendsiebzig
– zweitausendachthundertsieben
– vierzigtausenddreihundertsieben

2. Wieviel fehlt bis 100 000?
a) 99 943
b) 68 000
c) 91 006

3. Zähle in gleich grossen Rechenschritten weiter.
Bestimme die nächste Zahl.
a) 40 700, 40 800, 40 900, …
b) 96 602, 96 601, 96 600, …
c) 27 476, 28 476, 29 476, …
d) 40 029, 40 019, 40 009, …

4. Zeichne den Zahlenstrahl ab (2 Häuschen für einen Zehntausender).

Trage auf deinem Strahl mit einem Pfeil (Ø) die folgenden vier Zahlen möglichst 
genau ein. Beschrifte die Pfeile.
75 460 881 48 099 9720

5.* Welche Vorstellungen verbindest du mit der Zahl 70 000? Beschreibe vier 
verschiedene Möglichkeiten, wofür 70 000 stehen kann.
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Zahlenbereich 100 000 2/A

Lösungen

1. 2807, 32 070, 40 307 2. a) 57
2. b) 32 000
2. c) 8994

3. a) 41 000
1. b) 96 599
1. c) 30 476
1. d) 3999

4.

5.* mögliche Antworten:
– ein grosses Fussballstadion mit ausverkauften Plätzen
– der 7 m hohe Blätterturm
– Bevölkerung des Bezirks Dietikon
– 70 Tausendernoten
– 70 000 mm sind eine Strecke von 70 m Länge
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Schnelltest Zahlenbereich 100 000 3/A

Ziele: Im Zahlenraum 100 000 vor- und rückwärts zählen
Zahlen dem Wert nach ordnen

Name: ...................................... Datum: ..................................... Zeit: .........................................

1. a) 39 090 + 1000 = 

b) 44 899 + 10 = 

c) 59 939 + 100 = 

d) 87 999 + 1 = 

2. a) 100 000 – 10 = 

b) 100 000 – 1000 = 

c)100 000 – 10 000 = 

d) 80 000 – 100 = 

3. Ordne der Grösse nach. Beginne mit der kleinsten Zahl.

67 800 8760 66 999 6990 67 580

< < < <

4. Ergänze auf 100 000.

a) 69 900 + = 100 000

b) 80 700 + = 100 000

c) 44  444 + = 100 000

d) 13 + = 100 000

5. Schreibe über jeden Pfeil den Rechenschritt.

Beispiel: 67 345 + →1  67 346 –10 →  67 336

a) 56 807      → 56 907          → 56 897          → 66 897

b) 81 000      → 80 999          → 81 009          → 80 909
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Schnelltest Zahlenbereich 100 000 3/A
Lösungen

1. a) 40 090
b) 44 909
c) 60 039
d) 88 000

2. a) 99 990
b) 99 000
c) 90 000
d) 79 900

3. 6990 < 8760 < 66 999 < 67 580 < 67 800

4. a) 30 100
b) 19 300
c) 55 556
d)  99 987

5. a) + 100, – 10, + 10 000
b) – 1, + 10, – 100
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